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رهبر انقلاب در دیدار با کارگزاران حج تاکید کردند که اگر اتحاد در جهان 

اسلام بود، فجایع غزه و فشار بر یمن رخ نمی‌داد.

   اگر متحد بودیم...
امروز هیچ منفعتی بالاتر از اتحاد برای امت اسلامی وجود ندارد و در صورت 

وجود اتحاد و هماهنگی و هم‌افزایی امت اسامی، فجایع کنونی در غزه و 

فلسطین اتفاق نمی‌افتد و یمن این‌گونه تحت‌فشار قرار نمی‌گیرد.

 رهبر معظم انقلاب اسلامی صبح دیروز در دیدار دست‌اندرکاران حج و جمعی 

از زائران بیت‌الله الحرام، هدف پروردگار از مقرر کردن فریضه حج را ارائه 

الگویی کامل و جهت‌دهنده برای اداره بشریت خواندند و افزودند: »ترکیب و 

 معنوی و 
ً
 سیاسی و محتوای اجزای آن کاملا

ً
هیئت ظاهری این فریضه، کاملا

عبادی است تا منافع همه بشریت تأمین شود و امروز بزرگ‌ترین منفعت امت 

اسلامی »اتحاد و هم‌افزایی« برای حل مشکلات جهان اسلام است که اگر 

این اتحاد بود، مسائلی چون غزه و یمن رخ نمی‌داد.«

   تسلیت مجدد برای بندر

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در آغاز سخنانشان با تسلیت مجدد به خانواده‌های 

 تلخ بندرعباس، برای این هم‌وطنان و خانواده‌های 
ً
جان‌باختگان حادثه حقیقتا

آسیب‌دیدگان صبر و آرامش مسئلت و تأکید کردند: »پروردگار در مقابل 

صبری که انسان در حوادث گوناگون از خود نشان می‌دهد، اجری هزاران برابر 

پرارزش‌تر به او عنایت می‌کند.«

ایشان آسیب‌دیدن دستگاه‌ها در حوادث طبیعی و غیرطبیعی را به مدد تلاش 

و توانایی دیگر دستگاه‌ها قابل‌جبران دانستند و افزودند: »آنچه دل انسان را 

می‌سوزاند، »خانواده‌های عزیز ازدست‌داده« هستند که این حادثه را به مصیبتی 

برای ما و همه تبدیل کرد.«

   حج خدمت به بشریت است

رهبر انقلاب در ادامه سخنانشان، معرفت و شناخت اهداف و ابعاد مختلف حج 

را برای زائران بیت‌الله، مقدمه ادای صحیح این فریضه بسیار مهم خواندند و با 

استناد به آیات متعدد قرآن کریم افزودند: »استفاده از تعبیر »ناس« در بسیاری 

از آیاتِ مرتبط با حج نشان می‌دهد پروردگار این فریضه را برای اداره امور همه 

مردم - نه فقط مسلمانان- مقرر کرده است؛ بنابراین برگزاری درست حج، 

خدمت به بشریت است.«

   حج تنها فریضه صددرصد سیاسی

ایشان در تبیین نکات شناختی حج، آن را تنها فریضه‌ای خواندند که شکل و 

ترکیبش صددرصد سیاسی است؛ چراکه مردم را هرسال در یک مکان و زمان 

واحد برای اهداف خاص گرد می‌آورد که نفس این کار ماهیت سیاسی دارد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای افزودند: »درکنار شکل و ترکیب سیاسی حج، 

محتوای اجزای آن صددرصد معنوی و عبادی است و هرکدام اشاره‌ای نمادین 

و درس‌آموز به مسائل و ضروریات گوناگون زندگی بشر دارد.«

ایشان در تبیین این نمادها، درس »طواف« را ضرورت گردش حول محور و 

مرکزیت توحید خواندند و افزودند: »طواف به بشریت می‌آموزد حکومت، 

زندگی، اقتصاد، خانواده و همه مسائل زندگی باید حول توحید بنا شود که در 

این صورت دیگر از این قساوت‌ها، کودک‌کشی‌ها و زیاده‌خواهی‌ها خبری 

نخواهد بود و دنیا گلستان می‌شود.«

رهبر انقلاب »سعی بین صفا و مروه« را اشاره‌ای به این ضرورت دانستند 

که انسان باید مدام بین کوه مشکلات تلاش کند و هیچ‌گاه متوقف، معطل 

و متحیر نماند.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای »حرکت به سمت عرفات و مشعر و مِنا« را درسی 

برای حرکت دائم و پرهیز از سکون دانستند و افزودند: »قربانی نیز اشاره نمادین 

به این حقیقت است که انسان گاه باید از عزیزترین کسان خود بگذرد، قربانی 

بدهد و یا حتی قربانی شود.«

ایشان »رمی جمرات« را تأکید پروردگار بر این نکته خواندند که انسان 

باید شیاطین جن و انس را بشناسد و هرجا شیطان را یافت، بزند و بکوبد.

رهبر انقلاب »پوشیدن لباس احرام« را هم نشانه خشوع و یکسان‌سازی 

انسان‌ها در مقابل پروردگار برشمردند و افزودند: »همه این اعمال جهت‌دهی 

به زندگی بشریت است.«

   اگر اتحاد اسلامی بود
فجایع غزه اتفاق نمی‌افتاد

رهبر انقلاب با استناد به آیه‌ای از قرآن کریم، هدف »اجتماع« حج را درک و 

دستیابی به انواع منافع انسانی خواندند و گفتند: »امروز هیچ‌ منفعتی بالاتر از 

اتحاد برای امت اسلامی وجود ندارد و در صورت وجود اتحاد و هماهنگی و 

هم‌افزایی امت اسلامی، فجایع کنونی در غزه و فلسطین اتفاق نمی‌افتد و یمن 

این‌گونه تحت‌فشار قرار نمی‌گیرد.« ایشان جدایی و تفرقه امت اسلامی را 

زمینه‌ساز تحمیل منافع و مطامع استعمارگران، آمریکا، رژیم‌صهیونیستی و دیگر 

زیاده‌خواهان بر ملت‌ها دانستند و افزودند: »با اتحاد امت، امنیت و پیشرفت و 

هم‌افزایی کشورهای اسلامی و کمک‌های آنها به یکدیگر ممکن می‌شود و به 

فرصت حج باید به این چشم نگاه کرد.«

   وظیفه عربستان در تبیین حقیقت حج

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای نقش و وظیفه دولت‌های اسلامی به‌خصوص دولت 

میهماندار در تبیین حقیقت و اهداف حج را بزرگ و برجسته دانستند و گفتند: 

»مسئولان کشورها، علما و روشنفکران، نویسندگان و افراد تأثیرگذار بر افکار 

عمومی موظفند حقایق حج را برای مردم تبیین کنند.«

پیش از بیانات رهبر انقلاب، سیدعبدالفتاح نواب، نماینده ولی‌فقیه در امور 

حج و زیارت و سرپرست حجاج ایرانی، شعار حج امسال را »حج؛ سلوک 

قرآنی، همگرایی اسلامی و حمایت از فلسطین مظلوم« برشمرد و برنامه‌های 

این نهاد را برای حج‌گزاران در سال جاری تشریح کرد.

علیرضا بیات، رئیس سازمان حج و زیارت نیز در گزارشی گفت: »امسال ۸۶ 

هزار ایرانی در قالب ۵۷۴ کاروان از ۱۲۳ ایستگاه پروازی به سرزمین وحی 

مشرف خواهند شد.«

»انجام ۲۱۰ هزار عمره مفرده در ۸ ماه گذشته«، »افزایش بهره‌وری نیروهای 

ستادی و خادمان حجاج«، »تخصیص ۲ کاروان برای ایرانیان خارج از کشور 

در حج امسال« و »آمادگی کامل کارگزاران و خادمان حج برای خدمت‌رسانی 

هرچه بهتر به حاجیان ایرانی« ازجمله محورهای سخنان مسئولان حج در 

ابتدای این دیدار بود.

رهبر انقلاب اسلامی در دیدار روز گذشته خود با دست‌اندرکاران حج و 

یضه حج به‌عنوان الگویی برای اداره  زائران بیت‌الله‌الحرام، بر اهمیت فر

کید کردند. ایشان با اشاره به ترکیب  یت و لزوم اتحاد امت اسلامی تأ بشر

ین منفعت  یضه، اتحاد و هم‌افزایی را بزرگ‌تر سیاسی و معنوی این فر

جهان اسام در شرایط کنونی دانستند و گفتند که اگر این اتحاد وجود 

داشت، فجایعی مانند غزه و یمن رخ نمی‌داد. این سخنان در حالی مطرح 

می‌شود که روز‌های گذشته شاهد مصادیق بارز آن در منطقه بوده‌ایم. دفتر 

نتانیاهو بیانیه‌ای تحقیر‌آمیز علیه قطر صادر می‌کند و وزارت خارجه قطر 

ینی ترکیه در  هم با لحنی تند پاسخ می‌دهد. از سوی دیگر پس از نقش‌آفر

یم‌صهیونیستی و ترکیه با   نیرو‌های هوایی رژ
ً
یه، اخیرا سقوط دولت سور

یکدیگر درگیر شده‌اند. آنکارا که پیش از این مجوز عبور هواپیمای حامل 

نتانیاهو برای سفر به آذربایجان را صادر کرده بود، حالا به نظر می‌رسد که 

یم هوایی خود باعث لغو سفر وی به  با ممانعت از عبور این هواپیما از حر

آذربایجان شده است. این تعارض‌ها و درگیری‌ها نشان‌دهنده ضرورت 

اتحاد اسلامی برای مقابله با تهدید مشترکی است که در سالگرد 77 سالگی 

جنایتکاری‌هایش، خود را »تمدن« نامیده و سعی می‌کند دولت‌ها را با 

تهدید کنار خودش نگه ‌دارد. 

   حج؛ بستری برای اتحاد و هم‌افزایی

رهبر انقلاب در سخنان خود با استناد به آیات قرآن کریم، هدف از اجتماع حج 

کید داشتند که امروز هیچ منفعتی  را دستیابی به منافع انسانی معرفی کردند و تأ

برای امت اسلامی بالاتر از اتحاد نیست. این اتحاد می‌تواند از طریق هم‌افزایی 

کشور‌های اسلامی، امنیت، پیشرفت و همکاری متقابل را به ارمغان آورد. در 

مقابل، تفرقه و جدایی، زمینه‌ساز نفوذ استعمارگران، آمریکا و رژیم‌صهیونیستی 

می‌شود که با تحمیل منافع خود، ملت‌های اسلامی را تحت فشار قرار می‌دهند. 

این دیدگاه در شرایطی مطرح می‌شود که جهان اسلام با چالش‌های متعددی 

از جمله بحران غزه، جنگ یمن و تنش‌های منطقه‌ای مواجه است. سخنان 

رهبر انقلاب یادآور این واقعیت است که اگر کشور‌های اسلامی به‌جای 

رقابت‌های مخرب، رویکردی مبتنی بر همکاری و هم‌افزایی در پیش گیرند، 

می‌توانند در برابر تهدیدات خارجی ایستادگی کنند. نمونه‌های اخیر تنش 

میان رژیم‌صهیونیستی با قطر و ترکیه، به‌خوبی نشان‌دهنده این است که حتی 

کشور‌هایی که گاه به رژیم‌صهیونیستی نزدیک بوده‌اند، از تهدیدات این رژیم 

در امان نیستند و اتحاد اسلامی تنها راه مقابله با این تهدیدات است. کشور‌های 

مختلف بر اساس موقعیت جغرافیایی یا اشتراکات دینی، پیمان‌های محکمی 

مانند ناتو یا اتحادیه اروپا شکل داده‌اند که با اهداف مشترک، همکاری و 

پیشرفت را تضمین می‌کنند. اما جهان اسلام فاقد چنین اتحاد قدرتمندی است 

و سازوکار‌هایی مانند سازمان کنفرانس اسلامی، به دلیل ضعف ساختاری، 

کارشکنی‌های غرب و نیز عدم درک ضرورت موضوع و ساده‌لوحی تاریخی در 

فهم سیاسی نتوانسته‌اند همبستگی مؤثری ایجاد کنند و در نهایت این تفرقه، 

جوامع مسلمان را در برابر تهدیدات آسیب‌پذیر کرده است. 

   قطر؛ میانجیگری که تهدید شد

یکی از نمونه‌های بارز تنش‌های اخیر، جدال لفظی میان قطر و رژیم‌صهیونیستی 

است. قطر که در سال‌های گذشته نقش میانجی را در مذاکرات میان حماس 

 با انتقادات تند دفتر نخست‌وزیر اسرائیل 
ً
و رژیم‌صهیونیستی ایفا کرده، اخیرا

مواجه شد. بنیامین نتانیاهو در این بیانیه از قطر خواسته که از »بازی دوجانبه« 

دست بکشد و قطر را تهدید به انتخاب میان تمدن)!( و حماس می‌کند. این 

اظهارات در حالی مطرح شد که قطر با همکاری مصر و آمریکا، تلاش‌های 

زیادی برای برقراری آتش‌بس در غزه و تبادل اسرا انجام داده است. 

ماجد بن محمد الانصاری، سخنگوی وزارت خارجه قطر، در پاسخ به این 

اتهامات، بیانیه‌های اسرائیل را »تحریک‌آمیز« و »فاقد مسئولیت سیاسی و 

اخلاقی« خواند. او حملات اسرائیل به غزه را محکوم کرد و از فجایع انسانی 

در این منطقه، از جمله محاصره، قحطی سازمان‌یافته و محرومیت از دارو و 

کید کرد که سیاست خارجی قطر مبتنی بر  سرپناه سخن گفت. الانصاری تأ

اصول انسانی و پایبندی به قوانین بین‌المللی است و دوحه از حقوق مردم 

فلسطین دفاع خواهد کرد. 

این تنش نشان‌دهنده چرخشی در روابط قطر با رژیم‌صهیونیستی است. قطر 

که در گذشته به دلیل میانجیگری و روابط اقتصادی با غرب، به نزدیکی با 

اسرائیل متهم می‌شد، اکنون خود هدف حملات لفظی و سیاسی این رژیم 

قرار گرفته است. این تحول تأییدی بر سخنان رهبر انقلاب است که تفرقه در 

جهان اسلام، زمینه‌ساز نفوذ رژیم‌صهیونیستی و تحمیل منافع آن بر کشور‌های 

اسلامی می‌شود. اتحاد اسلامی می‌تواند قطر و دیگر کشور‌های منطقه را از 

فشار‌های سیاسی و دیپلماتیک رژیم‌صهیونیستی مصون نگه دارد و به آن‌ها 

امکان دهد تا عزت ملی خود را حفظ کرده و تحت تحقیر‌های گاه و بیگاه 

نتانیاهو قرار نگیرند. 

   سایۀ سیاه رژیم بر سر ترکیه

نمونه دیگر از ضرورت اتحاد اسامی، تنش‌های اخیر میان ترکیه و 

رژیم‌صهیونیستی در خاک سوریه است. گزارش‌ها حاکی از درگیری مستقیم 

جنگنده‌های ترکیه و اسرائیل بر فراز آسمان سوریه است که برای اولین‌بار رخ 

می‌دهد. در جریان حملات گسترده اسرائیل به اهدافی در سوریه، از جمله 

پایگاه‌های وابسته به شبه‌نظامیان مورد حمایت ترکیه، جنگنده‌های اف-16 

ترکیه با ورود به حریم هوایی سوریه، به خلبانان اسرائیلی هشدار دادند. این 

حملات که یکی از بزرگ‌ترین عملیات‌های اسرائیل در سوریه پس از سقوط 

دولت بشار اسد توصیف شده، پایگاه‌های استراتژیک مانند »T4« را هدف 

قرار داد که ترکیه قصد داشت از آن‌ها برای گسترش نفوذ خود استفاده کند. 

رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه بار‌ها از حملات رژیم‌صهیونیستی 

به خاک سوریه انتقاد کرده و آن‌ها را عامل بی‌ثباتی در این کشور دانسته است. 

از سوی دیگر، اسرائیل این حملات را با ادعای جلوگیری از نفوذ نظامی ترکیه 

و گروه‌های وابسته به آن توجیه می‌کند. نتانیاهو حتی در دیدار با ترامپ گفت 

از اقدامات ترکیه در سوریه نگران است و خواستار موضع‌گیری واشنگتن علیه 

آنکارا شد. این تنش‌ها نیز نشان داد که رژیم‌صهیونیستی هیچ کشوری را در منطقه 

از تهدیدات خود مستثنی نمی‌کند و به دنبال تحقق پروژه‌های اشغالگری‌اش 

است و در این مسیر حتی به ترکیه‌ای که در گذشته روابط اقتصادی و دیپلماتیک 

با اسرائیل داشته است هم رحمی ندارد. 

   دامی که برای تفرقه‌طلب‌ها پهن است

این مشت‌های نمونه خروار نشان می‌دهد که رژیم‌صهیونیستی هیچ حد و 

مرزی برای تجاوزهای خود قائل نیست. حتی کشور‌هایی مانند قطر و ترکیه 

که متهم به داشتن رابطه با اسرائیل یا متحدانش هستند، اکنون هدف حملات 

لفظی، سیاسی و نظامی این رژیم قرار گرفته‌اند. این واقعیت نشان می‌دهد که 

اگر کشور‌های اسلامی به‌صورت جداگانه عمل کنند، یکی پس از دیگری در 

دام تهدیدات اسرائیل گرفتار خواهند شد. همان‌طور که رهبر انقلاب گفتند، 

تفرقه امت اسامی، منافع استعمارگران و رژیم‌صهیونیستی را تأمین می‌کند، 

درحالی‌که اتحاد می‌تواند امنیت، پیشرفت و استقلال را برای جهان اسلام 

به ارمغان آورد.

رهبر انقلاب در دیدار با کارگزاران حج از ملزومات این روزهای جهان اسلام گفتند

هدف حج، دستیابی به منافع انسانی

جدال لفظی اسرائیل با قطر و درگیری نظامی‌اش با ترکیه، ضرورت اتحاد اسلامی را فریاد می‌زند

صهیونیسم و دام تفرقه

ماجرای ۸۰۰ هزار دلار نرگس محمدی
و شیرین عبادی چیست؟

جایزۀ نوبل
فاندبگیرها

اپوزیسیون ایرانی پس از ناکامی در پروژه آشوب‌های 

خیابانی سال ۱۴۰۱ و ازهم‌گسیختگی منشوری که 

قرار بود نماد همبستگی باشد، اکنون با چالش‌های 

درونی متعددی مواجه شده است. یکی از مهم‌ترین مسائل مربوط به 

این گروه‌ها، اتهامات مربوط به سوءاستفاده از فاند‌های مالی از نهاد‌های 

خارجی، به‌ویژه دولت ایالات متحده، است. یک کاربر سلطنت‌طلب 

در ادامه سلسله گزارش‌های افشاگرانه علیه رقبای اپوزیسیون خود 

مطلبی درباره دریافت ۸۰۰ هزار دلار فاند توسط بنیاد شیرین عبادی 

در سال‌های ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ منتشر کرده که شواهد خوبی را درباره 

اهداف این بودجه‌ها و نقش سیاسی چهره‌هایی چون شیرین عبادی 

و نرگس محمدی به‌عنوان برندگان جایزه صلح نوبل در پروژه‌های 

سیاسی هماهنگ با سیاست‌های دولت آمریکا در اختیار قرار می‌دهد. 

این داده‌ها همچنین این گزاره را که جایزه صلح نوبل تحت‌تأثیر 

منافع سیاسی اعتبار خود را به حراج می‌گذارد باورپذیرتر می‌کند. 

هم‌زمانی این بودجه‌ها با رویداد‌هایی مانند نشست جورج تاون و 

جایزه نوبل نرگس محمدی، به همراه تأکید مکرر بر کلیدواژه‌هایی 

مانند »آپارتاید جنسیتی«، حاکی از وجود استراتژی هماهنگ برای 

تقویت پروژه‌های حقوق بشری ضدایرانی است. بااین‌حال اختلافات 

داخلی و افشاگری‌های متقابل میان گروه‌های اپوزیسیون، نشان‌دهنده 

از پیش شکست خورده بودن چنین پروژه‌هایی محسوب می‌شود. 

   بچه‌دیکتاتور به‌دنبال انحصاری کردن فاند
پس از فوت مهسا امینی در ۲۵ شهریور ۱۴۰۱ اعتراضات خیابانی در ایران 

آغاز شد که اپوزیسیون ایرانی تلاش کرد با ادعای براندازی نظام آن را به 

فرصتی برای دریافت فاند‌های مالی تبدیل کند. 

 بااین‌حال این ادعا‌ها خیلی زود رنگ باخت. منشور همبستگی که قرار بود 

نماد اتحاد اپوزیسیون باشد، به دلیل اختلافات میان گروه‌های مختلف، 

ازجمله سلطنت‌طلبان و چهره‌های مدعی حقوق بشر، به‌سرعت از هم 

پاشید. رضا پهلوی که مدعی بود به‌دنبال حکومت سلطنتی نیست و 

می‌خواهد پس از براندازی قدرت را از طریق انتخابات به مردم واگذار کند 

تمام تلاش خود را به کار گرفت تا پروژه همبستگی را به شکست بکشاند و 

خود یکه‌تاز ایده براندازی باقی بماند. 

این رویکرد که با تمایل او به تداوم دیکتاتوری پدرش همخوانی دارد توسط 

کمپین هواداری‌اش با توهین و تخریب رقبا تقویت می‌شد. تیر آخر به 

همبستگی‌های پوشالی را وزیر خارجه آمریکا زد و زمینه را برای تقابل‌های 

افشاگرانه مهیاتر کرد. 

مارک روبیو مدعی شد بخش قابل‌توجهی از بودجه‌های اختصاص‌یافته به 

اپوزیسیون )تا ۸۸ سنت از هر دلار( به‌جای استفاده در پروژه‌های سیاسی، 

صرف هزینه‌های شخصی یا فعالیت‌های غیرمرتبط شده است. این موضوع 

باعث شد نهاد‌های آمریکایی حمایت مالی از برخی گروه‌ها را کاهش دهند 

یا متوقف کنند. در واکنش، گروه‌های مختلف اپوزیسیون به افشاگری علیه 

یکدیگر روی آوردند تا اتهامات مالی را از خود دور کرده و اعتبار خود را در 

افکار عمومی و نزد نهاد‌های حامی حفظ کنند. 

   مازوخیسم پرسود

سلطنت‌طلبان در این افشاگری‌ها نقش پررنگی ایفا کرده‌اند. یکی از کاربران 

 گزارشی منتشر کرد که نشان می‌داد بنیاد شیرین 
ً
نزدیک به این جریان اخیرا

عبادی، برنده جایزه نوبل صلح در سال ۲۰۰۳، در سال‌های ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳ 

مبلغ ۸۰۰ هزار دلار فاند از دولت آمریکا دریافت کرده است. 

این اسناد نشان‌دهنده تزریق ناگهانی بودجه به بنیادی است که پیش‌تر، از 

 
ً
سال ۲۰۰۴ تا ۲۰۲۱، تنها ۹۳٬۳۲۸ دلار درآمد ثبت‌شده داشت و عملا

غیرفعال بود. این تزریق مالی با دو رویداد نشست جورج تاون در فوریه 

۲۰۲۳ و تقویت کمپین نرگس محمدی برای دریافت جایزه نوبل صلح در 

اکتبر ۲۰۲۳ هم‌زمانی دارد. 

 این هم‌زمانی را می‌توان پاسخ خوبی به این پرسش دانست که چرا نرگس 

محمدی علی‌رغم فراهم بودن شرایط از مرخصی خود در زندان استفاده 

نکرد و ترجیح داد در زندان بماند. درکنار توجیه‌پذیر کردن دریافت جایزه 

 دریافتی او از شیرین عبادی به‌قدری بوده که ارزش داشته باشد 
ً
نوبل احتمالا

زندان را به محیط خانواده ترجیح دهد. 

بنیاد شیرین عبادی در سال ۲۰۰۴ در ایالت میشیگان آمریکا به ثبت رسید. این 

بنیاد که با ادعای ترویج حقوق بشر تأسیس شده بود، تا سال ۲۰۲۱ فعالیت 

مالی قابل‌توجهی نداشت. میانگین درآمد سالانه آن در این دوره کمتر از 

۵۲۰۰ دلار بود که نشان‌دهنده عدم فعالیت جدی یا پروژه‌های بزرگ‌مقیاس 

است. بااین‌حال در سال‌های ۲۰۲۲ و ۲۰۲۳، این بنیاد به‌یک‌باره مبالغ 

هنگفتی دریافت کرد که با توجه به سوابق قبلی، غیرعادی به نظر می‌رسد. 

شیرین عبادی در نشست جورج تاون که با هدف »ائتلاف‌سازی و 

رهبرسازی« برای اپوزیسیون برگزار شد، به‌عنوان یکی از چهره‌های کلیدی 

معرفی شد. این نشست که تلاشی برای ایجاد هماهنگی میان گروه‌های 

اپوزیسیون بود، اما خیلی زود به شکست انجامید. 

   پروژه ضدجنسیتی خانم جایزه‌بگیر

نرگس محمدی، شاگرد شیرین عبادی، در اکتبر ۲۰۲۳ به‌عنوان برنده جایزه 

نوبل صلح معرفی شد. این جایزه که به‌دلیل فعالیت‌های او در زمینه حقوق 

زنان و مبارزه با »آپارتاید جنسیتی« به او اهدا شد، مانند انتخاب عبادی در سال 

۲۰۰۳، بیش از آنکه به دستاورد‌های واقعی حقوق بشری مرتبط باشد، بخشی 

از یک پروژه سیاسی برای تقویت اپوزیسیون ایرانی بوده است. محمدی 

در سال‌های اخیر به دلیل فعالیت‌هایش بار‌ها زندانی شده است، اما نکته 

قابل‌توجه، رفتار رسانه‌ای او و تأکید مکرر بر کلیدواژه »آپارتاید جنسیتی« 

است. این کلیدواژه که در بیانیه‌های او و دیگر چهره‌های مرتبط با کمپین 

»پایان آپارتاید جنسیتی« )مانند شیرین عبادی و ملاله یوسف‌زی( تکرار 

می‌شود، بخشی از یک استراتژی هماهنگ برای جلب حمایت بین‌المللی 

و تقویت جایگاه این افراد در صحنه سیاسی است. 

به همین دلیل نیز کمیته نوبل صلح در بیانیه خود، محمدی را به‌عنوان یکی 

از سه چهره اصلی کمپین ادعایی مبارزه با »آپارتاید جنسیتی« )همراه با 

عبادی و یوسف‌زی( معرفی کرد. چهره‌هایی مانند مسیح علی‌نژاد، بنیادی 

و خود عبادی که همگی از حامیان این کمپینند، در سال‌های اخیر مبالغ 

قابل‌توجهی از دولت آمریکا دریافت کرده‌اند. محمدی در تماس تلفنی با 

پسرش گفته بود: »تا زمانی که آپارتاید جنسیتی به‌عنوان یک جنایت شناخته 

نشود، از فعالیت دست نخواهم کشید.« این اظهارات نشان‌دهنده تمرکز او 

بر این مفهوم خاص است. این تأکید بیش از حد بر یک کلیدواژه، نشانه‌ای 

از هماهنگی با حامیان مالی و سیاسی او، ازجمله بنیاد شیرین عبادی است. 

علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست


